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У апош ні час да во лі ста біль на і ак тыў на раз ві ва юц ца 

бе ла рус ка-кі тай скія лі та ра тур ныя ста сун кі. У мно-

гім гэ та ад бы ва ец ца дзя ку ю чы на ма ган ням Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі і яго парт нё раў у Кі таі — у 

пры ват нас ці, Цэнт ра да сле да ван няў Бе ла ру сі Ус-

ход не-Кі тай ска га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та ў Шан-

хаі і Дру го га Пе кін ска га ўні вер сі тэ та за меж ных моў. 

Парт нё ры бе ла рус кай пісь мен ніц кай су поль нас ці ў 

Пад ня бес най пры клад ва юць са мыя ак тыў ныя на ма-

ган ні для па шы рэн ня бе ла рус ка га мас тац ка га сло ва 

ў кі тай скіх ме дыя на роз ных плат фор мах — дру ка ва-

 ных і ліч ба вых, а так са ма спры я юць вы дан ню ў Кі таі 

кніг бе ла рус кіх лі та ра та раў.

На пры кан цы 2022 го да па ба чыў свет збор нік ан та ла-

гіч на га ха рак та ру, дзе бы лі прад стаў ле ны тво ры дзе вя ці 

бе ла рус кіх паэ таў і пра за ікаў. Іні цы я тар на ра джэн ня гэ та га 

пра ек та — док тар фі ла ла гіч ны ых на вук, пра фе сар Дру го-

га Пе кін ска га ўні вер сі тэ та за меж ных моў Чжан Ху эй цінь. 

Яна вы сту пі ла ў гэ тым вы дан ні і як пе ра клад чык. Сле дам 

у Пе кі не вый шла асоб ная кні га паэ зіі і про зы Але ся Ба да ка. 

Пе ра клад чы кам з'яў ля ец ца дэ кан фі ла ла гіч на га фа куль тэ та 

Дру го га Пе кін ска га ўні вер сі тэ та за меж ных моў Хань Ся ае. 

Пад рых та ва ны но выя вы дан ні тво раў бе ла рус кіх аў та раў, 

якія не ўза ба ве па ба чаць свет.

Да пра цы пе кін скіх лі та ра та раў па пра соў ван ні ў Кі таі бе ла-

рус кай про зы і паэ зіі да лу чыў ся і кі раў нік Цэнт ра да сле да ван-

няў Бе ла ру сі Ус ход не-Кі тай ска га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та ў 

Шан хаі Бэй Вэнь лі. Спра ек та ва ны но выя іні цы я ты вы па раз-

віц ці кан так таў бе ла рус ка га бо ку з пе ра клад чы ка мі і кніж ны мі 

вы да вец тва мі Шан хая — ад на го з буй ней шых цэнт раў кніж най 

куль ту ры Пад ня бес най. Як вя до ма, у Шан хаі пра вёў част ку 

свай го жыц ця ле ген дар ны Лу Сінь (1881—1936). Да рэ чы, ён 

з'яў ля ец ца пе ра клад чы кам і тво раў ура джэн ца бе ла рус кай 

зям лі — кла сіка поль скай паэ зіі Ада ма Міц ке ві ча. У 1956 го дзе 

ў Мін ску па ба чы ла свет кні га «Апа вя дан ні» Лу Сі ня ў пе ра кла-

дзе на бе ла рус кую мо ву Льва Са лаўя. На род ны мас так СССР 

За ір Азгур вы ка наў бюст пісь мен ні ка Лу Сі ня.

За пра па ган ду бе ла рус кай лі та ра ту ры ў Кі таі Чжан Ху эй-

цінь і Бэй Вэнь лі ад зна ча ны гра ма та мі Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

БЕ ЛА РУС КАЕ СЛО ВА КРО ЧЫЦЬ ПА КІ ТАІ
Гра ма та мі СПБ уз на га ро джа ны кі тай скія пе ра клад чы кі

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Па доб рай тра ды цыі, ва кол се-

зон ных школь ных рас про да жаў у 

роз ных кра мах пры ду ма ны сім па-

тыч ныя ак тыў нас ці для школь ні каў 

і іх баць коў: па ка зы школь ных ка-

лек цый, ін тэр ак тыў ныя гуль ні, вік-

та ры ны з уру чэн нем па да рун каў, 

ро зыг ры шы пры зоў. Ёсць і скід кі, і 

бяс плат ныя па слу гі — на прык лад, 

з 1 па 31 жніў ня бяс плат ная дроб-

ная «пад гон ка» швей ных вы ра баў 

су кен ка ва-кас цюм на га асар ты мен-

ту пра па ну ец ца ў ста ліч ных ўні вер-

ма гах «Бе ла русь», «ЦУМ Мінск» і 

ГД «На Ня мі зе».

Мод ныя дзет кі
Но выя школь ныя ка лек цыі рых-

та ва лі ся яшчэ з мі ну лай во се ні, 

рас ка за ла стар шы ня кан цэр на 

«Бел легп рам» Тац ця на ЛУ ГІ НА.

— У 2024-25 на ву чаль ны год 

ува хо дзім з но вы мі на пра цоў ка-

мі: ка ля 300 ма дэ ляў бы лі рас пра-

ца ва ны для дзя цей, — рас па вя ла 

яна. — У цэ лым ка ля міль ё на ста 

вы ра баў мы пад рых та ва лі да гэ та-

га ганд лё ва га се зо ну, і 65-70 % ужо 

зна хо дзяц ца на па лі цах крам.

Трэнд апош ніх га доў у дзі ця чым 

і пад лет ка вым адзен ні (гэ та па каз-

ва юць пі кі про да жаў) — ма дэ лі з 

тры ка та жу або кам бі на ва ныя, дзе 

вы ка ры ста ны як тры ка таж ныя, так 

і тэкс тыль ныя па лот ны, да да ла 

Тац ця на Лу гі на. Што да мо ды, то 

сён ня ў дзя цей і пад лет каў вель мі 

па пу ляр ныя бом бе ры за мест кла-

січ ных пін жа коў.

— Та му бом бе ры сіс тэм на ўвай-

шлі ў на шы но выя ка лек цыі, — 

пад крэс лі ла яна.

Акра мя фір мен ных ма га зі наў, 

но выя ка лек цыі ад брэн даў «Бел-

легп ра ма» мож на на быць ва ўсіх

уні вер ма гах і ганд лё вых сет ках кра і -

ны. Асаб лі вая ўва га сё ле та ўдзяля-

ецца рэа лі за цыі школь ных ка лек-

цый у сіс тэ ме «Бел ка ап са юз», рас-

ка за ла Тац ця на Лу гі на, каб у не вя-

лі кіх на се ле ных пунк тах у па куп ні ка 

так са ма быў шы ро кі вы бар па кож-

ным эле мен це школь на га адзен ня. 

Про да жы ажыц цяў ля юц ца і праз ін-

тэр нэт-ган даль. Акра мя та го, но выя 

ка лек цыі «Бел легп ра ма» мож на 

на быць на школь ных кір ма шах, дзе 

баць кі мо гуць хут ка і зруч на знай-

сці ўсё не аб ход нае для сва іх школь-

ні каў. Так, з 27 лі пе ня па 5 ве рас ня 

та кі кір маш пра хо дзіць у Грод не, 

10 жніў ня — пач нец ца ў Ма ла дзеч-

не, а 16 жніў ня — у Ба ра на ві чах. На 

17 жніў ня за пла на ва ны школь ны 

кір маш у Шар каў шчы не, Слуц ку, 

Са лі гор ску, на 18-е — у Шчу чы не 

і Ло е ве, на 24-е — у Жо дзі на і аг-

ра га рад ку Ляс ны, рас ка за ла на-

чаль нік упраў лен ня ўнут ра на га 

ганд лю і вы ста вач най дзей нас ці 

Кан цэр на «Бел легп рам» Воль га 

ГРА БЕ НЯ.

— Мы ра зу ме ем, што мо да для 

ма лод шых школь ні каў, ся рэд ніх 

кла саў і пад лет каў моц на ад роз-

ні ва ец ца, — пад крэс лі ла Тац ця на 

Лу гі на.

Та му ў ка лек цы ях прад пры ем-

стваў «Бел легп ра ма» — вель мі 

роз ныя лу кі, на ват ка лі яны вы ка-

на ны ў ад ной ка ля ро вай га ме: а 

як пра ві ла, для школь на га адзен ня 

най больш па пу ляр най за ста ец ца 

сі няя па літ ра.

У но вых школь ных ка лек цы-

ях — вя лі кая коль касць са ра фа наў 

роз най кан струк цыі і даў жы ні, роз-

ных фа со наў блуз кі і ва да лаз кі па 

дэ ма кра тыч най ца не. На прык лад, 

ва да лаз ка са здым ны мі аздоб ны мі 

эле мен та мі (ка рун ка мі) абы дзец ца 

баць кам у 35-40 руб лёў. У асар ты-

мен це — са мыя роз ныя фа со ны 

шта ноў для дзяў чы нак і хлоп чы каў, 

ад кла січ ных і за ву жа ных да мод ных

цяпер па ла ца. Па пу ляр ныя ў апош-

нія га ды спад ні цы-сон ца і спад ні цы-

клёш, а так са ма з плі сэ ці склад ка мі 

роз най шы ры ні. Усё гэ та ёсць на па-

лі цах ма га зі наў, рэ зю ма ва ла Тац ця-

на Лу гі на. Больш за тое, ка лі ў дзі ця-

ці ёсць ін ды ві ду аль ныя асаб лі вас ці 

фі гу ры (так зва ныя «не стан дарт ныя 

па ме ры»), прад пры ем ствы кан цэр-

на «Бел легп рам» мо гуць пры няць 

за каз і па шыць ма дэль для кан крэт-

на га школь ні ка.

— Рас пра цоў ва ю чы ка лек цыі 

для роз ных уз рос таў, ды зай не ры 

ўліч ва лі і асаб лі вас ці це ласк ла-

ду дзя цей, і, вя до ма ж, іх ру хо-

масць, — да да ла Тац ця на Лу гі на.

Та му піль ная ўва га ўдзялялася 

тка ні нам, з якіх вы раб ля ла ся 

школь нае адзен не.

— Шы ро ка прад стаў ле ны тка ні-

ны ад «Кам воль», дзе да 30% воў-

ны, а так са ма вя лі кая коль касць 

вы ра баў у по лі віс коз ных тка ні нах 

і тры ка таж (а гэ та ба воў на, ба ваў-

ня на-по лі эфір ныя ніт кі), — звяр ну-

ла ўва гу яна.

Пры вы ба ры тка нін значэнне бы-

ло на да дзе на іх па вет ра пра ні каль-

нас ці, гіг ра ска піч нас ці і зно саў стой-

лі вас ці, бо школь нае адзен не дзят-

ва і пад лет кі но сяць што дня. А каб 

бы ла маг чы масць вы гля даць раз-

на стай на, пра ду гле джа на вя лі кая 

коль касць здым ных эле мен таў.

І яшчэ адзін важ ны ню анс:

— Мы ўлі чы лі во пыт мі ну лых га-

доў, і ў ка лек цы ях пры сут ні ча юць 

ма дэ лі шта ноў і спад ніц з рэ гу ля-

ва най та лі яй.

Пра ду гле джа на і маг чы масць 

для мам лёг ка «ад пус ціць даў-

жы ню» вы ра бу. Ка лі за год дзе ці 

пад рас та юць, іх школь нае адзен не 

мо жа «пад рас ці» ра зам з імі.

— І вель мі важ ны кры тэ рый пры 

рас пра цоў цы на шых ка лек цый і 

за пус ку іх у вы твор часць — цэ-

на ўтва рэн не, — ска за ла Тац ця на 

Лу гі на. — Баць кі па він ны прый сці 

ў кра му і знай сці для сва іх школь-

ні каў не толь кі пры го жыя і зруч ныя 

рэ чы, але і пры маль ныя па ца не. 

Вя лі кую ўва гу ўдзяляем і ганд лё вай 

над баў цы. Ня гле дзя чы на тое, што 

фір мен ныя кра мы на шых прад пры-

ем стваў вы зва ле ны ад рэ гу ля ван-

ня ганд лё вай над баў кі, мы па лі чы-

лі не аб ход ным па рэ ка мен да ваць 

стрым лі ваць яе для школь на га 

асар ты мен ту ў па ме ры 30 %.

Коль кі «каш туе» 
школь нік?

Та вар ныя сек цыі ўжо аформ ле-

ны ва ўсіх ма га зі нах кра і ны. Ёсць 

асоб ныя зо ны «Для пер ша клас ні-

ка». А агуль ная коль касць школь-

ных кір ма шоў пе ра вы сіць 170, 

ска за ла на чаль нік упраў лен ня 

ар га ні за цыі ганд лю і гра мад-

ска га хар ча ван ня Мі ніс тэр ства 

ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня і 

ганд лю На тал ля МЕЛЬ НІ КА ВА.

— Уся ін фар ма цыя аб пра вя-

дзен ні та кіх ме ра пры ем стваў ёсць 

на сай тах ганд лё вых аб' ек таў, абл-

вы кан ка маў, Мін гар вы кан ка ма, 

гар- і рай вы кан ка маў, — ад зна-

чы ла яна.

Сё ле та ары ен ці ро вач ны ся рэд ні 

кошт кам плек таў адзен ня дзе ла-

во га сты лю і абут ку для школь ні-

каў скла дае ад 120 да 620 руб лёў, 

рас ка за ла спе цы я ліст. Пры клад ны 

кошт адзен ня і абут ку для ма лод-

шых кла саў — ад 120 да 600 руб-

лёў, для ся рэд ніх кла саў — ад 180 

да 580 руб лёў, баць кам стар ша-

клас ні каў да вя дзец ца вы клас ці 

ад 170 да 620 руб лёў, пад лі чы лі 

ў МАРГ. Ары ен ці ро вач ны кошт 

ап ты маль на га на бо ру школь на-

пісь мо вых і кан цы ляр скіх пры лад 

скла дзе да 270 руб лёў для ма лод-

шых кла саў і да 260 руб лёў для 

стар ша клас ні каў.

Тан ней ці да ра жэй — вы бі раць 

баць кам. Вы бар ёсць, і гэ та га лоў-

нае.

Сён ня ган даль пра па нуе школь-

ні кам ка ля 180 ма дэ ляў адзен ня 

дзе ла во га сты лю для дзяў чы нак 

і дзяў чат-стар ша клас ніц, і кры ху 

менш — ка ля 160 — ма дэ ляў для 

хлоп чы каў і юна коў. А так са ма 

больш за сот ню ма дэ ляў за плеч-

ні каў, школь ных су мак і ран цаў, 

шы ро кі асар ты мент абут ку і кан-

 цы ляр скіх пры лад. Пры чым на 90 %

(па Мін ску — на 95 %) па куп ніц кі 

по пыт у адзен ні для на ву чэн цаў 

за бяс пе ча ны ай чын ным вы твор-

цам. 75 % тры ка та жу ў школь ных 

сек цы ях — так са ма бе ла рус кай 

вы твор час ці, як і 50 % абут ку. 

Най больш за па тра ба ва ны мі гэ тым 

ле там ста лі ка лек цыі «Ка лін кі» і 

«Сла вян кі», а так са ма «На дэкс», 

Жло бін скай швей най фаб ры кі, 

«Бел Крэ да», «Па лес ся», «Сві тан-

ка», «8 Са ка ві ка», «Ку па лін кі», 

«Га лан тэі» і г. д.

— Уста ноў ле ны гра ніч ныя 

ганд лё выя над баў кі на адзен не 

для дзя цей, — рас па вя ла На тал-

ля Мель ні ка ва. — Для ім пар цё раў 

гэ та 40 %, як і для ай чын ных вы-

твор цаў.

На дзі ця чы абу так та кая над-

баў ка скла дае 30 % для ім пар цё-

 раў і 40 % — для ай чын ных вы твор-

цаў, на пісь мо выя і кан цы ляр скія 

пры ла ды, ад па вед на, 20 і 30 %, на 

за плеч ні кі і ран цы вуч нёў скія — 

30 % для бе ла рус кіх і за меж ных 

та ва раў.

— У ся рэд нім у кра мах па мер 

ганд лё вай над баў кі на школь ны 

асар ты мент з улі кам ак цый і скі дак 

скла дае пры клад на 23 %, — ад зна-

чы ла прад стаў нік МАРГ.

Па рэ гі ё нах су ма, якую баць кам 

трэ ба бу дзе вы дат ка ваць на «на-

бор школь ні ка», вар' і ру ец ца.

— Сёння тан ней абы хо дзіц ца 

школь ная «экі пі роў ка» ў рэ гі ё нах 

з мен шай коль кас цю на сель ніц-

тва, — ска за ла спе цы я ліст. — 

У Мін ску і ста ліч най воб лас ці цэ ны 

вы шэй шыя.

У ста лі цы ары ен ці ро вач ны кошт 

ап ты маль най «экі пі роў кі» для ма-

лод шых кла саў — 320—1200 руб-

лёў, для ста рэй шых кла саў — 390—

1300 руб лёў, ад зна чы ла на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та ра прад-

пры ем ства «Ста ліч ны ган даль і 

па слу гі» Але на ЦА РЫ КА ВА.

— Кошт школь най экі пі роў кі ў 

бя гу чым го дзе ў па раў на нні з мі-

ну лы мі га да мі, з улі кам па ста но-

вы № 713 «Аб рэ гу ля ван ні цэн», 

зні зіў ся па асоб ных ка тэ го ры ях на 

4—14 %, — да да ла яна.

Для зні жэн ня цэ на вай на груз кі 

на па куп ні коў у кра мах на па ста ян-

най асно ве пра вод зяц ца су мес ныя 

з вы твор ца мі і па стаў шчы ка мі ме-

ра пры ем ствы па про да жы та ва раў 

са скід ка мі, адзначыла На тал ля 

Мель ні ка ва. Пра па ну юц ца пра-

гра мы крэ ды та ван ня і рас тэр мі-

ноў кі як за кошт улас ных срод каў 

ганд лю, так і за кошт срод каў вы-

твор цы. Ёсць маг чы масць ска рыс-

тац ца бан каў скі мі кар та мі рас тэр-

мі ноў кі (Хал ва, Маг ніт, Кар та фан). 

На быць та ва ры для школь ні каў у 

ганд лё вых аб' ек тах мож на з пры-

цяг нен нем бан каў скіх крэ ды таў 

на не каль кі ме ся цаў. І, вя до ма, 

уні вер ма гі і ганд лё выя цэнт ры 

пра вод зяць ак цыі са скід ка мі ад 

15 да 30 %. На прык лад, та кія ме-

ра пры ем ствы за пла на ва ны прад-

пры ем ства мі Спа жыў ка а пе ра цыі 

(зніж ка ад 5 да 15 %). А школь ныя 

ка лек цыі мі ну лых га доў у шэ ра гу 

ма га зі наў кра і ны мож на на быць на 

скід цы да 50 %.

Акра мя та го, у шэ ра гу ўні вер-

ма гаў пра ду гле джа ны дыс конт ныя 

кар ты, а для ака зан ня ад рас най 

са цы яль най да па мо гі (шмат дзет-

ным сем' ям і сем' ям, якія вы хоў ва-

юць дзя цей-ін ва лі даў) пры прад' яў-

лен ні па цвяр джа ю чых да ку мен таў 

мож на атры маць да дат ко вую зніж-

ку на школь ны асар ты мент.

Прад бач лі выя баць кі ўжо, не 

спя ша ю чы ся, куп ля юць усё да 

шко лы, але са мая га ра чая па ра ў 

ад дзе лах для школь ні каў пач нец-

ца, зра зу ме ла, у кан цы жніў ня. 

Прад стаў ні кі ганд лю за пэў ні лі: усім 

уся го хо піць. З 1 жніў ня МАРГ па-

чаў шы ро ка маш таб ныя ма ні то рын-

гі ар га ні за цый ганд лю па на яў нас ці 

та ва раў школь на га асар ты мен ту. 

Акра мя та го, увесь жні вень спе цы я -

ліс ты Мі ніс тэр ства ганд лю бу дуць

ана лі за ваць і роз ніч ныя кош ты на 

школь ныя та ва ры.

Да пы тан ня аб фор ме
Не за быў ся ган даль і аб асар-

ты мен це швей ных вы ра баў, якія 

шко лы і гім на зіі аб ра лі ў якас ці 

аба вяз ко вых — то-бок эле мен таў 

школь най фор мы (час цей за ўсё 

гэ та ка мі зэль кі і жа ке ты). Ад па вед-

ныя за яў кі ганд лю па вя лі ча ны.

— У 2024-25 на ву чаль ным го-

дзе Мі ніс тэр ствам аду ка цыі пры-

ня та ра шэн не аб за ма ца ван ні тых 

па ды хо даў да школь най фор мы, 

якія бы лі вы бра ны ра ней, — па-

ве да мі ла кан суль тант упраў лен-

ня агуль най ся рэд няй аду ка цыі 

Га лоў на га ўпраў лен ня агуль най 

ся рэд няй і да школь най аду ка цыі 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Іры на БУ ЛАЎ КІ-

НА. — Кож ная ўста но ва аду ка цыі 

пра цяг не пра цу па па этап ным пе-

ра хо дзе да школь най фор мы.

Ну, а каб баць кі не раз гу бі лі ся і 

не за бы лі ся на быць усё, што трэ ба 

да 1 ве рас ня, на сай це Мі на ду ка цыі 

ад кры та руб ры ка «Пад рых тоў ка 

да но ва га на ву чаль на га го да», дзе 

раз ме шча ны пры клад ны пе ра лік 

асноў ных па ку пак да шко лы. Акра-

мя та го, у Мі ніс тэр стве аду ка цыі 

ў су вя зі з чар го вай кам па ні яй па 

збо ры дзя цей да но ва га на ву чаль-

на га го да пра цуе га ра чая лі нія.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПРЫ БРАЦ ЦА, ІДУ ЧЫ ПА ВЕ ДЫ
Фо

та
 Б
ел
ТА

.
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